

# 造谣被拘 这堂普法课来得很及时

7月29日,上海警方发布了一则警情通报,网民黄毅清因在新浪微博上多次发帖,造谣上海经侦民警充当周立波保护伞,被警方以寻衅滋事罪行政拘留。随后,警方又发布了一则情况通报,黄毅清因存在骨折病情,经医院确认须尽快进行手术治疗,警方依法对其做出停止行政拘留的决定。

虽然黄毅清因病情治疗而暂时免于处罚,但这并不意味着其所应承担的法律责任也随之“退场”,待黄毅清痊愈后,仍然面临被司法机关行政拘留的处罚。而被造谣的周立波也有权对其捏造并散布虚假信息、损害人格和名誉的行为提起民事诉讼,要求

黄毅清承担相应的民事侵权责任。

造谣,几乎已经成为网络上的一大顽疾。某些人似乎还抱着“网络上没有人知道你是谁”的心态,认为“随口一说”无需承担任何成本。更有人造谣生事,获取种种灰色利益,而无视造谣给当事人带来的巨大伤害。

黄毅清因为造谣“警察包庇周立波”,受到行政拘留处罚,也再次证明,对于他人随意造谣,信口雌黄的行径,司法机关是不会放任的,而是要从严治理。随着司法机关的打击力度增强,也将推动社会舆论生态的净化,让更多人学会恪守法律边界,谨记造谣

害人更害己的后果,开口之前三思而后行。

网络并非法外之地,这一常识需要更大力度的普及。近日,国家互联网信息办公室就《互联网信息服务严重失信主体信用信息管理办法(征求意见稿)》公开征求意见。通过网络编造发布传播违背社会公德、商业道德、诚实信用等信息将会受到严惩,将被纳入失信黑名单的失信主体,依法依规实施限制从事互联网信息服务、网上行为限制、行业禁入等惩戒措施,黑名单有效期一般为三年。

从网信办的相关《管理办法》来看,就是对利用网络传播不实、虚假、违反公序良

俗信息的行为加强约束,提升其违法违规的综合成本,让更多人清醒地意识到,网络造谣要面临沉重的代价,任何人都不能因造谣而逃脱相关制裁。

造谣被拘,这堂普法课来得很及时。网络要走向善治,就要在法治化框架内推动网络言论文明体系的建设,包括对违法者的司法及信用综合惩戒,这也是在释放明确信号,无论是谁都必须做到言谈口径符合法律规定,切莫将造谣当成随意而为的小事。如此才能避免自身触犯相关法规,也才能保证信息最大程度保真和良性传播,以切实保障社会秩序的健康和可治理性。(毕舸)

## 话题 铿锵

华为发布通知称,今年将从全世界招进20至30名天才“少年”,对8位2019届顶尖学生实行年薪制。这8名人员全部为2019届应届顶尖学生,其年薪最低为89.6万元,最高为201万元。

华为的高薪近年来已经成为当仁不让的社会热点。一个是数额确实高,不仅远超社会平均水平,在国内顶尖企业中也处在前列。根据华为2017年的财报,华为在2017年的销售收入为6063亿,其中有近1043亿都被用来支付员工的薪酬,平均到18万左右的员工身上,人均在77万左右。如此高的薪酬不但没有引来公平问题的质疑,反而赢得赞赏,是因为背后有很多非常积极的因素,得到了社会的广泛认同。

有网友留言,称华为员工干一年等于他们干一辈子。这句话颇为形象地阐释了知识就是力量,知识可以改变一个人的命运,知识同样可以让人生更具有价值。对8名刚毕

## 两百万元高薪 衬出读书“含金量”

业的学生给出这么高的薪酬,看起来有点不可思议,可是看看这几个人的履历,就不觉得意外。以拿到最高档的秦通为例,他是一位浙大人,于2015年获得浙江大学控制系学士学位,之后又成为香港科技大学机器人研究所博士,师从沈勃教授。秦通学生时代就在IEEE TRO、ICRA、IROS、ECCV等国际顶级期刊和会议发表多篇论文,获得IEEE IROS 2018最佳学生论文奖。这么一位优秀的学子,带给华为的变化着实令人期待。

当然,不可能人人都成为这样的骄子,可是天道酬勤这个道理是亘古不变的。我们常常听到一些抱怨,说这个不好那个不好,出了问题怪这个怪那个。诚然,我们有责任让环境变得更好一点,让教育更均衡一些,可真正起作用的还是个人自己。知识是真正可以击穿所谓家庭背景、出生、身份的东西,这也是每个人可以自己把握的东西。人家学生时代就

可以在国际顶级期刊上发表论文,这不是光有天赋就可以解释的,相信理智的人都能从中获得启示。

而对社会而言,意义就更大了。在这个时代,知识真正开始展现出它金子般的本色。华为不惜成本、高薪揽才就很有代表性,代表了对人才的尊重,也代表了我们这个时代的变革力量。巨大的收益往往就意味着需要巨大的投入,但并非每家企业都会有这样的认知,只有那些敢于跟最顶尖的企业竞争,敢于创新敢于硬碰硬的企业,才具备这种远见和胸怀。而某种意义上说,这恰恰是最节约成本的,与华为巨大的创新能力和赢利能力相比,给员工的这点报酬实在算不得什么。多年来,华为不遗余力抬高薪酬体系,因人而兴,对其间的道理自然了然于胸。人才不可多得,只有让人安心于研究,给出最好的报酬,才能最大限度地发挥人才的作用。

(高路)

## 马上 评论

### 流浪汉补交医疗款 是堂生动的诚信课



6年前,流浪汉胡志忠突发疾病,被送到医院得到及时救治,医药费共计7524.81元。可他当时身无分文,此后也一直无力偿还。7月23日,在胡志忠去世一年后,他的亲属攒够了这笔钱到医院还款,完成了胡志忠的遗愿。

假如胡志忠不偿还这笔医疗款,大概也没有人觉得有何不妥。这是因为,像胡志忠这样的“三无”患者,拖欠医院的医疗费是十分常见的现象,有些医院根本就不会记下这笔账,或者即使记下,也只是作为申请助救资金的一个凭证,鲜有医院会向一名流浪汉追缴欠费。这家医院也是如此,多年过后,医院已经忘记了救助胡志忠的经历,他即使不还钱,也没有人太在意。

这件事是一堂生动的诚信课,从中可让人领会到一位流浪汉的诚信之美。除此之外,还要看到,上演这段诚信故事其实是一个互动的过程,从中还可以发现医院对于这位流浪汉的关爱——医院没有因为他穷而在医疗方面有所保留,该用的钱都毫无保留地用,手术做得一丝不苟。更应该看到,流浪汉补交医疗款的背后,还有一个诚信的家庭。胡志忠的姐姐偶然发现了他生前的遗愿,才将这个诚信故事延续下去,要知道,即使胡志忠的家人将这个遗愿隐瞒下去,也根本无人能够知晓。但这个家庭没有这么做,说明他们也具有诚信的优良品质,胡志忠的诚信,有其坚实的家庭基础。

这堂诚信课对于社会极具教育意义,它告诉我们,兑现承诺既可以给别人送去方便,同时也能让自己感到快乐,领略到诚信之美。胡志忠作为一名流浪汉还能被社会记住,正是诚信结出的善果,他所在的家庭信守承诺,整个家庭从中得到的快乐以及受到的尊重,都远非这7524.81元钱所能比。别说老实人吃亏,信守承诺其实是很划算的一种善行。

当前,不少“老赖”总是找理由欠钱不还,其中,认为自己能力有限,或者周转不开没钱可还的大有人在。这名流浪汉的故事告诉社会,诚信与个人能力没有多大关系,主要还是看当事人在信守承诺方面的决心有多大。相信只要信守承诺,兑现承诺就不会是一件难事。一名身无分文的流浪汉能够做到的事,其他条件要好得多的人,就更没有理由拖延不做。(罗志华)

### 干部表演哑语 追问不能停止

最近,央视《经济半小时》播出了题为《校园里的“假水泥”》的新闻调查,在视频中,面对记者的采访,山东枣庄问题水泥联合调查组带队负责人竟然做出了一项令人匪夷所思的举动——“只张嘴不出声”,引发了巨大的争议。据悉,目前这名干部已被停职。

问题水泥再现江湖,涉事的商家和厂家自然脱不了干系,这是常识。但此事被曝光后,前来调查的相关部门负责人竟然在镜头面前“表演哑语”,而且还摆出一幅“口若悬河、眉飞色舞”的架势,一副“戏精”模样。这完全超出了普通人的理解范畴,令人既吃惊,又愤怒。

在正常情况下,调查组的负责人面对记者,应该将其了解和调查到的情况及时公开。这是调查组的职责,也是接受社会监督的正当态度。“张口无声”传递出来的是一种懈怠,更是对问题水泥的姑息与纵容,这只会让社会和公众备感心寒。

对该干部的处分通报中写到,该干部未能采取正当方式回应记者调查采访,态度不积极、不端正,且在社会中造成不良影响。然而,这位干部的问题仅仅是态度不端正吗?恐怕也不尽然。从这位干部的奇葩表现来看,人们很难信赖他能够认真负责地履行其职责。所以,对其具体工作情况,官方也应该有个具体说法,一纸停职通告,并不足以消除公众心中的疑虑和困惑。

问题水泥能通过层层质检,流入建筑工地,当地监管层的失守一览无遗。在这个问题上,当地还需好好“回头看”上一番,认真调查问责。如今,调查组负责人竟然在央视记者面前妄图蒙混过关,更是说明了这起事件背后的问题之大,对此,当地有关部门还需认真检视。(中青)

### 家政本科招生难 专业名字误终身

国内大学的专业报考,时常呈现着冰火两重天的极端状态。热门专业,万人争抢;冷门专业,无人问津。家政学就是冷门中的极冷专业。据媒体报道,南京师范大学金陵女子学院设立家政学专业3年,没有招到一名学生。

有网友觉得是专业名字误终身。家政服务听起来感觉毕业后就是当保姆,改为家政管理学等高大上的名字,或许瞬间就提升了档次。这类无心的调侃,反映出家政专业的现实尴尬境遇。

2019年6月,北京月嫂的均价为14727元一个月,这个收入超过了北京市平均工资,甚至比一些办公室白领还高,但家政专业招生依旧困难。在大众的刻板印象里,从事家政的职业成就感不高,没有面子。舆论偏见使然,觉得家政服务与本科生风马牛不相及,更与高等学府毫不相干,不就是打扫卫生、带孩子这么简单的事情吗?十来年寒窗苦读,谁愿意让自家孩子去干伺候人的工作?

家政本科招生难,除了社会对家政学的理解存在偏差,更说明家政教育的定位需要明确。本科家政专业培养出来的人才,其就业方向到底是当保姆,还是开家政公司,抑或是家政培训机构?时下常有言论批评很多学科的本科教育,行业与学界隔阂太深。但这并不意味着什么行业人才稀缺就开设什么名目的专业。一个学科系统的建立不应当只考虑市场需求,从学科定位到培养目标到课程设计都该纳入考量范围。

要破解家政招生难题,改变观念只是第一步。日本的养老专业是日本大学当中学费最贵的专业之一,美国也有近千所高校设有家政系,这需要整个社会对家政职业态度实现扭转,在此基础上让家政专业遍地开花。(范娜娜)

### “拼下限”的直播 适时该被叫停了

近日,有媒体报道一男主播在直播时为博眼球,边喝酒边吃下蜈蚣、面包虫、壁虎等。警方接到报警后赶到现场,经检查发现该男主播已无生命体征。

随着互联网的快速发展,网络直播也越来越火,各种直播APP如雨春笋般涌现。在巨大的利益诱惑下,有的主播为了红得快而动了歪心思,靠劲爆、性感、猎奇等博出位。整个行业难免泥沙俱下、乱象丛生。这些良莠不齐的网络直播不仅严重影响青少年健康成长,更会扰乱社会公序良俗,传递不正确的价值观。

网络直播乱象为何时有发生?除了巨大的利益诱惑之外,还与网络主播的行业门槛过低有很大关系。虽然《关于加强网络直播服务管理工作的通知》中明确要求落实实名认证制度,但在大多数网络直播平台,人们只需要一张身份证、一部手机或电脑就能轻松成为网络主播,实名制发挥的过滤和筛选作用有限。不少主播依靠拼“出格”、拼尺度来博取关注,获得丰厚收益。

为了规范网络直播,首先必须提高行业准入门槛。虽然各网络直播平台已建立实名制,一定程度上提高了主播门槛,但要求仍有待提高。直播平台还应应对主播的思想道德、法律常识等进行考察,从源头上避免素质低下者进入网络直播行业,从而净化行业风气。

此外,还要完善网络直播行业的管理和处罚机制。一方面,要明确直播平台是第一责任人,对直播内容必须严加审核,不能因为利益驱使而对不健康的内容“睁一只眼闭一只眼”。另一方面,管理部门要让相关法律法规真正长出牙齿,加大打击力度,不仅对当事主播予以严惩,也要让疏于监管的直播平台承担相应责任,提高其违法违规成本。(刘琛)